Управление пресс-службы и информации

Мониторинг печатных и интернет СМИ

26.12.2016

Оглавление

2Независимая газета: Оппозиция отказалась от единого кандидата. Общую стратегию на президентские выборы-2018 придумать, похоже, уже не удастся


4Независимая газета: В политике. Путин опять промолчал о своих президентских планах


6Наша версия (Москва): Неугомонный олигарх


9Известия: О возможном и нецелесообразном


13Ежедневная деловая газета РБК: Выборы в разведенном виде. Инициатива. Эксперты РАНХиГС предложили ЦИК отказаться от единого дня голосования


15Ежедневная деловая газета РБК: Кириенко обозначил результат. Администрация. В Кремле обсудили получение 70% голосов за своего кандидата на выборах





Независимая газета: Оппозиция отказалась от единого кандидата. Общую стратегию на президентские выборы-2018 придумать, похоже, уже не удастся
26.12.2016

Дарья Гармоненко

На прошедшем в Петербурге круглом столе «Открытой России» (ОР) демократы обсудили президентскую кампанию 2018 года. И похоже на то, что оппозиция отказывается от выдвижения единого кандидата. Признано, что ни Алексей Навальный, ни Григорий Явлинский не будут сниматься в пользу другого.

Как рассказал «НГ» организатор мероприятия – координатор ОР Андрей Пивоваров, «главное, на чем сошлись: сейчас у нас есть два кандидата – Навальный и Явлинский, и как бы нам ни был симпатичен тот или другой, они оба будут участвовать в выборах или попытаются это сделать». По его словам, решено, что «призывы к снятию оппонента вряд ли приведут к чему-то, кроме очередной склоки». Он отметил, что теперь важно, чтобы между ними был заключен своего рода пакт о ненападении.

Пивоваров сообщил, что какой-то общей позиции оппозицией так и не было выработано. Например, член бюро «Солидарности» Яшин и депутат Заксобрания Петербурга от Партии роста Максим Резник выступили за поддержку Навального, а депутат от «Яблока» Борис Вишневский – за Явлинского. Экс-депутат Госдумы Дмитрий Гудков и сопредседатель отделения ПАРНАС в Петербурге Наталья Грязневич считают, что при нескольких кандидатах шансы на второй тур могут возрасти.

Стоит отметить, что хотя данное рассуждение и входит в азы избирательной политтехнологии, но работает оно, по сути дела, для двух ситуаций. Или тогда, когда кандидаты представляют множество разных политических сил. Или в том случае, если какой-то электоральный сектор очень большой, но разнообразный. Напомним, что избирателя либеральной оппозиции массовым считать никак нельзя.

Между тем директор Школы Гражданского лидерства Олег Козловский в ходе дискуссии объявил, что кандидату от оппозиции надо добиваться второго места по результатам голосования, и не более того. По его словам, все понимают, что на этих выборах судьба страны решаться не станет, так что президентская кампания-2018 – это возможность  донесения взглядов оппозиции до избирателей.

«Надо быть честными перед собой: в нынешних реалиях демократический кандидат может претендовать максимум на второй тур или на второе место», – отметил Пивоваров, пояснив, что вот такой результат можно будет считать успехом.

Но добиться этого, заявил он, можно будет лишь при условии, что оба кандидата будут противостоять власти по-настоящему. «Если мы увидим мощные и динамичные кампании с жесткой риторикой и настоящей борьбой, которая мотивирует людей к участию, то да, можно будет говорить о том, что оба кандидата бьются и своими усилиями приближают второй тур. Если же мы увидим одну кампанию, которая идет всерьез, а вторая пойдет по традиционным формальным лекалам, смысла в этом не будет, и это лишь усугубит ситуацию на демократическом фланге», – считает парнасовец.

Глава Политической экспертной группы Константин Калачев заявил «НГ», что есть аргументы как за выдвижение единого кандидата от оппозиции, так и за то, чтобы их было несколько. Однако сейчас это вопрос непринципиальный: «Объединение вокруг единого кандидата имело бы смысл только в том случае, если бы у оппозиции был реальный шанс победить либо хотя бы создать единую платформу для объединения на следующие выборы в Госдуму». Конечно, кандидаты будут разрывать общий электорат, но для нынешней ситуации это опять же не критично – «в конце концов можно просто суммировать результаты кандидатов-оппозиционеров для того, чтобы узнать количество критически мыслящих людей».

Калачев тоже считает, что разнообразие кандидатов позволило бы расширить электоральную базу оппозиции через привлечение в нее новых сторонников. Чтобы, если кому-то не нравится Явлинский, то можно было бы проголосовать за Навального, и наоборот.

Независимая газета: В политике. Путин опять промолчал о своих президентских планах
26.12.2016

Велимир Разуваев

Традиционная и уже двенадцатая по счету большая пресс-конференция Владимира Путина по итогам года в 2016-м была проведена на день позже анонсированной даты – 22 декабря. В четверг на прошедшей неделе глава государства присутствовал на похоронах посла РФ в Турции Андрея Карлова. В тот же день он сделал ряд важных международных заявлений в ходе коллегии Минобороны. К журналистам президент вышел уже в пятницу, таким образом, добавив им тем.

Как и в случае с недавним Посланием парламенту, Путин меньше, по сравнению с аналогичными мероприятиями в 2015 и 2014 годах, внимания уделил внешней политике. И спрашивали его СМИ в основном об экономическом развитии страны, региональных проблемах и  немного – о политике внутренней.

Конечно, Путин не мог не поддержать традиции уклончивых ответов на основной вопрос: идет ли он опять на выборы президента? Сформулирован он был каверзно: «Почему вы обязательно должны в 2018 году снова стать президентом России? И как бы вы ответили на вопрос: почему вы не должны стать президентом России ни в коем случае?»

«Он провокатор какой-то», – так откликнулся Путин на такой интерес корреспондента «Коммерсанта» Андрея Колесникова. «Ответ будет стандартным. Время созреет, я буду смотреть на то, что происходит в стране, в мире. И исходя из того, что мы сделали, исходя из того, что мы можем сделать, как мы должны делать, будет принято решение и об участии  или неучастии моем в будущих выборах президента РФ», – пояснил глава государства. Другими словами, он себе не изменил, как всегда, отложив заявление о своем вступлении или невступлении в кампанию.

Один же из американских журналистов, в свою очередь, поинтересовался у Путина: возможно ли проведение досрочной кампании? «Сразу скажу: возможно, но нецелесообразно», – сказал ему президент. Этот ответ выглядит интереснее. Возможно, речь идет о том, что такой сценарий действительно рассматривался властями, однако затем был отвергнут. Как разъясняли некоторые эксперты, о данном сценарии в Кремле якобы забыли после избрания Дональда Трампа.

А вот еще одна традиция большой пресс-конференции поддержана не была. Никто не спросил главу государства о реформировании российского образования. Видимо, это связано с тем, что в эту сферу был назначен новый министр. Ольга Васильева пришла на смену Дмитрию Ливанову, и заинтересованность СМИ как рукой сняло. При этом отсутствие интереса прессы вовсе не означает, что застарелые проблемы образования уже решены или исчезли сами собой. Видимо, раньше вопросы о ЕГЭ задавались в основном для того, чтобы досадить теперь уже бывшему руководителю Минобрнауки.

Пока Путин на минувшей неделе продолжал хранить молчание о своих планах, Алексей Навальный раскручивал собственную президентскую кампанию. Строит он ее во многом на своей антикоррупционной деятельности. Например, широкую огласку получил скандал вокруг квартир мэра Нижнего Новгорода Ивана Карнилина. Впрочем, борьбу с «нечестными» властями Навальный ведет на два фронта – в Кирове все еще рассматривается его «лесное» дело. Итог процесса непредсказуем, и, возможно, для перестраховки оппозиционер и решил обратиться к Европе.

Адвокаты Навального на прошлой неделе уже написали жалобу в комитет министров Совета Европы. В Страсбург отписано, что, похоже, новое рассмотрение «дела «Кировлеса» закончится очередным осуждением оппозиционера, что не позволит ему выставить свою кандидатуру на президентские выборы. А потому Навальный просит комитет принять все возможные меры для эффективного исполнения прежнего решения ЕСПЧ. Впрочем, судя по всему, главный борец с коррупцией не столько реально опасается такого приговора, сколько подогревает ситуацию, чтобы о ней не забывали.

Наша версия (Москва): Неугомонный олигарх
26.12.2016

Ирина Гудкова

Ходорковский захватывает медийное поле перед выборами Похоже, проект "Открытые выборы" не принёс ненавистнику режима Михаилу Ходорковскому должного удовлетворения. Но разыскиваемый по подозрению в убийстве мэра Нефтеюганска экс-глава ЮКОСа не унывает. Мало того что он пообещал поддерживать кандидатов в муниципальные депутаты Москвы, так ещё и взялся за новое дело. В следующем году Михаил Ходорковский попытается купить или запустить ряд новых СМИ, объединённых в проект "Открытые медиа", презентация которого недавно прошла в Таллине. Заявленная цель проекта состоит в том, чтобы взрастить новую оппозицию. Удастся ли противнику власти эта затея или же Ходорковский слишком оторвался от российской действительности и не способен улавливать настроения общества, а тем более управлять ими?

Тут стоит начать издалека. В середине октября в Вильнюсе прошёл второй Форум свободной России, названный в соцсетях "съездом российских политбеженцев и оппозиционеров". Причём прошёл всего через семь месяцев после первого. Тогда в столице Литвы собралось почти 200 делегатов. В том числе Гарри Каспаров, Илья Пономарёв, Eвгений Чичваркин, Божена Рынска, Артемий Троицкий, Альфред Кох и другие видные оппозиционеры. Одной из тем форума стало обсуждение вопросов люстрации и экспроприации - эти процессы, по мнению участников мероприятия, должны были бы пойти на пользу после смены власти в России. Звучали самые разные предложения - например, "переучредить российское государство". Также был озвучен план "самооккупации Западом". Причём всё это обсуждалось "на полном серьёзе". Ходорковского в Вильнюсе не было, но его дух незримо витал. Так, Альфред Кох сказал, что экс-глава ЮКОСа готов возглавить "временную администрацию", которая будет управлять Россией после падения "режима". А Божена Рынска вставила Ходорковскому зуботычину за то, что он сфотографировался с поддерживающими Путина певицей Валерией и продюсером Иосифом Пригожиным. По её словам, "воины света" так поступать не должны. И вот в декабре "Открытая Россия" опального олигарха провела в Таллине церемонию вручения премии "Профессия - журналист". Почему именно там? По словам источника в окружении экс-главы ЮКОСа, Вильнюс неофициально закреплён за Гарри Каспаровым, который играет роль первой скрипки на Форуме свободной России. Звать всех в Лондон, где сейчас обитает Ходорковский, затруднительно. Для многих поездка может оказаться слишком затратной, да и британскую визу получить сложнее, чем эстонскую. Поэтому чисто с логистической точки зрения организаторы остановились на Таллине.

Обыкновенный трампизм "Открытая Россия" наградила победителей конкурса и раздала гранты на проведение журналистских расследований. Но главной новостью стало намерение Ходорковского уже в начале 2017 года запустить пять медиастартапов. А может и прикупить что-то готовое. Разные источники приводят сумму, которую экс-глава ЮКОСа планирует потратить на эти проекты: до 210 млн рублей. При этом он рассчитывает, что за два года один-два проекта выйдут на самоокупаемость или даже будут проданы. Говорить об эффективности будущих СМИ пока рано. Легко предположить, что это будут оппозиционные медиа, публикующие то, что может вызвать недовольство у российских властей. "Ходорковский достаточно разочарован в возможностях и качестве нашей оппозиции, поэтому для него логичнее вкладываться в медийные проекты", - считает руководитель Политической экспертной группы Константин Калачёв. По мнению эксперта, бывший олигарх решил всерьёз взяться за воспитание общества: "Это работа на будущее. Eсть надежда, что на выходе можно получить соответствующим образом ориентированных, заряженных граждан. Eсли не в кого вкладывать персонально, тогда надо вкладывать в инструментарий. Создаётся инструментарий, который в дальнейшем может пригодиться, например под будущие выборы". Кстати, многих оппозиционных просителей он отверг. Выделять деньги встроенным в систему политикам он отказался. Видимо, выращивать новую оппозицию ему показалось эффективнее. Но справится ли он со всеми ролями сам? Не слишком ли он оторвался в Лондоне от российской действительности? По многим его действиям и высказываниям складывается ощущение, что он уже не чувствует нерв российских нонконформистов. Тут показательна и история внесистемщика Дональда Трампа. Eсть мнение, что большую роль в его победе на выборах президента США сыграла успешная работа во Всемирной паутине и, в частности, в социальных сетях. Были у Трампа и свои медийные проекты в Интернете, в то время как традиционные СМИ поддерживали Хиллари Клинтон. Собственно, оппозиции больше некуда идти, только в Интернет, и пример Трампа, безусловно, вдохновляет. Хотя списывать его успех только на работу в Сети всё же не стоит.

Впрочем, СМИ - это прежде всего люди. Разыскиваемый в РФ Ходорковский пока не называл, кто будет реализовывать его проекты. Такое впечатление, что он собирается рулить медиаимперией сам, но знает ли он, как это делается? У экс-главы ЮКОСа, между тем, есть опыт финансирования проектов, которые оказались успешными. Например, в 1999 году на деньги нефтяной компании была запущена Gazeta.ru. Тогда работать над её созданием пригласили Антона Носика.

Всем - поддержку Что же касается непосредственного участия в избирательном процессе, тут Ходорковскому есть от чего впасть в разочарование. Особенно если учесть, что в своё время этот человек вполне успешно манипулировал политиками. Так, будучи главой ЮКОСа, Ходорковский давал деньги коммунистам и правым партиям - "Яблоку" и СПС. Благодаря этому в Думе у него была практически своя фракция лоббистов. Но после 10 лет в местах не столь отдалённых вернуть даже малую часть былого влияния очень трудно. В преддверии парламентской избирательной кампании Ходорковский громко анонсировал проект "Открытые выборы", предлагая поддержать оппозиционных кандидатов. Однако более-менее серьёзные либеральные политики не решились связываться с деньгами бывшего олигарха. В итоге при его поддержке на выборы пошла только активистка Мария Баронова. Большим достижением стало уже то, что она собрала необходимые для выдвижения 15 тыс. голосов жителей своего округа. Проголосовали же за неё 13 197 человек. То есть даже не все, кто поставил подпись за её выдвижение. В этот период запускается довольно успешный проект - интернет-СМИ Meduza. Однако в 2016 году лондонский резидент разругался с главным редактором Галиной Тимченко и покинул проект.

Но Ходорковский не сдаётся. Движение "Открытая Россия" объявило об открытии школы муниципальных депутатов. В рамках этого проекта планируется подготовить 400 кандидатов в муниципальные собрания Москвы. Они, в свою очередь, должны будут обеспечить выдвижение оппозиционного кандидата на выборы мэра столицы в 2018 году. Вроде бы грамотная стратегия, а всё равно есть какие-то сомнения в её эффективности. Тем более Ходорковский сказал, что он не будет финансировать избирательные кампании кандидатов, чтобы избежать лишнего давления на них со стороны властей. А как же тогда? Eщё раньше "Открытая Россия" запустила проект по поиску альтернативных кандидатов к президентским выборам 2018 года. Но, похоже, искать не придётся. О своём выдвижении заявил глава Фонда борьбы с коррупцией Алексей Навальный. Это стало возможно после того, как Верховный суд России отменил его приговор по делу "Кировлеса". "Открытая Россия" сразу же объявила, что готова поддержать Навального. Понятно, что этот тандем, конечно, не победит, но яркости избирательной кампании придаст. Ведь как ни крути, а Ходорковский в своё время закрутил немало политических интриг и вряд ли растерял своё мастерство.

*** Мнение Олег Игнатов, заместитель директора центра политической конъюнктуры - Я думаю, что какие-то медиа-проекты могут выстрелить. В последние годы контроль над СМИ ужесточился, что создало проблемы для трудоустройства многих журналистов, которые не хотят работать в лояльных и государственных СМИ. Стоит власти немного ослабить этот контроль и допустить большую конкуренцию проектов на медиарынке, известные журналисты не станут связываться с проектами бывшего олигарха, потому что это всё равно политизированная история. Настроения в обществе, как и в элитах, он чувствует довольно плохо, как и всякий человек, находящийся в эмиграции и имеющий довольно ограниченный круг общения. Но сейчас такой момент, когда власть остро нуждается либо в новых врагах, либо в возрождении старых, потому что история с Западом будет временно поставлена на паузу. В этом смысле Ходорковский может подойти на эту роль, если разведёт большую активность. А его возможный союз с Навальным во время президентской кампании будет большим подарком для власти. Он сразу маргинализует Навального в определённую пропагандистскую нишу - как символа попытки реванша проигравших 90-х.

Известия: О возможном и нецелесообразном
26.12.2016

ИРИНА НЕНАШЕВА

Владимир Путин на большой пресс-конференции ответил на вопросы российских и зарубежных журналистов

В ходе состоявшейся в Центре международной торговли большой пресс-конференции президента России Владимира Путина, длившейся почти четыре часа, вопросы успели задать 48 российских и иностранных представителей СМИ. Всего на пресс-конференцию в этом году аккредитовалось рекордное количество журналистов - 1437. Президент ответил на вопросы о взаимоотношениях с США, Евросоюзом, Украиной, Грузией, сообщил, что еще не принял окончательного решения об участии в президентских выборах 2018 года.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В ЦИФРАХ

Двенадцатая большая пресс-конференция президента России Владимира Путина в Центре международной торговли длилась 3 часа 50 минут. За это время глава государства ответил на вопросы 48 журналистов, в том числе 10 иностранных корреспондентов - из Турции, Германии, Польши, Великобритании, США и с Украины, 22 журналиста представляли региональную российскую прессу.

Всего на мероприятие было аккредитовано рекордное число представителей СМИ - 1437. Для сравнения: на первую такую пресс-конференцию в 2001 году аккредитовалось 500 журналистов, а ее продолжительность составила всего 1 час 33 минуты.

24 вопроса были посвящены внутренней политике, 11 вопросов касались экономики и 12 - международной повестки. Аплодисменты в ходе пресс-конференции звучали шесть раз.

Самой долгой стала пресс-конференция 2008 года: тогда президент отвечал на вопросы 4 часа 40 минут. В 2015 году общение с журналистами длилось 3 часа 8 минут, вопросы президенту успели задать 32 журналиста.

Напомним, что общение Владимира Путина с прессой перенесли с 22 на 23 декабря: президент принял участие в траурной церемонии прощания с погибшим в Турции российским послом Андреем Карловым (она прошла в минувший четверг).

О ЧЕМ ГОВОРИЛ ПРЕЗИДЕНТ

Одними из центральных тем ежегодной пресс-конференции президента стали ситуация в российской экономике и внутренняя политика. Представителей СМИ интересовали вопросы им-портозамещения, налогообложения, энергетики, развития региональной инфраструктуры, оздоровления финансовой системы.

В сфере внутренней политики журналистов интересовали: борьба с коррупцией, кадровые изменения в регионах и возможность проведения досрочных выборов президента и его участие в выборах 2018 года. Звучали вопросы об НКО, имеющих статус иностранного агента, о расследовании убийства одного из лидеров оппозиции Бориса Немцова, а также судебных разбирательствах в отношении журналистов и СМИ.

Отдельное внимание на пресс-конференции было уделено разрешению сирийского кризиса, отношениям России с Турцией, ЕС, США и с Украиной.

Интересовались журналисты и вопросами экологии, образования, патриотического воспитания и защиты животных.

ГЛАВНЫЙ ПОДХОД - ПРАГМАТИЗМ

По мнению политолога Евгения Минченко, пресс-конференция прошла для главы государства в комфортном формате.

- Видно было, что Владимир Путин чувствует себя уверенно. И для этого были все условия - ситуация в экономике начала выравниваться и в международной обстановке есть поводы для оптимизма, - считает эксперт.

Комментарий Владимира Путина на тему его возможного участия в президентских выборах в 2018 году Евгений Минчен-ко назвал "оптимальным".

Напомним, глава государства заявил, что "ответ будет стандартным". "Время созреет. Я посмотрю, что будет происходить со страной. Тогда будет иметь смысл говорить об участии моем или неучастии в президентских выборах-2018", - заявил глава государства.

ГУБЕРНАТОРСКИЙ КОРПУС

Что касается вопроса об обновлении региональных кадров, то тут, по словам Евгения Минченко, Владимир Путин старается находить новых людей, подтверждая тем самым, что идет процесс "выращивания новой элиты" в стране.

- Не случайно прозвучали фамилии недавних назначенцев-губернаторов: Игоря Васильева - в Кировской области, Дмитрия Овсянникова - в Севастополе, губернатора Тульской области Алексея Дюмина и Дмитрия Миронова - в Ярославской области. Это говорит о том, что новые губернаторы близки к президенту, - отметил эксперт.

Председатель правления Фонда развития гражданского общества Константин Костин, комментируя слова главы государства о том, что досрочные выборы президента в России "возможны, но нецелесообразны", напомнил, что законодательством предусмотрена процедура, позволяющая провести в России досрочные выборы, однако прибегать к этому механизму нет необходимости.

- Да, это возможно. Да, это нецелесообразно, существуют конституционные рамки и нужны какие-то серьезные, экстраординарные причины - ведь процедура запускается отставкой действующего президента, - уточнил Константин Костин. - И, конечно, президент имел в виду, что досрочных выборов не будет.

По словам Константина Костина, пресс-конференция - живой формат, каждый журналист задал тот вопрос, который показался наиболее важным представителю СМИ.

- Журналисты представляют аудиторию своих изданий, поэтому спросили именно то, что было важно этой аудитории. Были вопросы от иностранных СМИ и от российских, касающиеся международных отношений, стратегии развития страны, и экономической ситуации, и социальной сферы, и узких региональных либо профессиональных сегментов. Например, в случае с вопросом о добыче угля было понятно, что корреспонденты из Кузбасса и из других регионов, где много шахт, готовились задавать именно его, - отметил он.

Политолог Дмитрий Орлов считает прагматизм главным подходом Владимира Путина к ответам на вопросы представителей СМИ.

- Его слова о том, что он построил мост, а они могут его назвать как хотят, можно считать отсылкой к классической фразе: "Главное, чтобы кошка ловила мышей, а как ее назвать, не важно". Это та же логика развития, которую президент уже заявлял в послании Федеральному собранию, она же прослеживалась и на большой пресс-конференции, - отметил Дмитрий Орлов. - Президент говорит в целом о прагматичном подходе, о том, что нужно развивать инфраструктуру самого разного рода - от экономической до общественной.

Дмитрий Орлов также обратил внимание на слова президента о необходимости противостоять всем видам лоббизма.

- То есть общественные интересы нужно понимать достаточно широко и не сводить их к давлению на власть в интересах каких-то групп и частных интересов. Это - главное, - добавил эксперт.

ДЕМОНСТРАЦИЯ ОТКРЫТОСТИ

По мнению профессора Высшей школы экономики Олега Мат-вейчева, пресс-конференция была построена на развитии тех тезисов и мыслей, которые уже звучали на встречах с журналистами и были заявлены в послании президента.

Политолог отметил, что в общении с журналистами прозвучало немало интересных моментов, в том числе острый вопрос про "Ельцин-Центр", про WADA и проблемы спортивного допинга.

Руководитель Политической экспертной группы Константин Калачев заявил "Известиям", что все темы, которые он ожидал услышать, прозвучали.

- Внимание к экономической проблематике соответствовало главному общественному запросу - люди хотят знать, что происходит и будет происходить с российской экономикой. Демонстрация вовлеченности президента в решение экономических проблем - это то, что хотел увидеть массовый зритель. Майские указы, приватизация, бюджет, повестка развития, налоговая система, рекордно низкая инфляция - круг тем был весьма широк, - пояснил эксперт.

- Стандарт большой пресс-конференции - это демонстрация готовности президента отвечать на самый широкий круг вопросов, практически по любым - как глобальным, так и частным, темам и любой степени остроты, - считает председатель совета директоров Института социально-экономических и политических исследований Дмитрий Бадовский. - Соответственно все задачи демонстрации открытости, компетентности главы государства решены.

Секретарь Общественной палаты РФ, сопредседатель центрального штаба ОНФ Александр Бречалов отметил, что пресс-конференция президента в очередной раз продемонстрировала беспрецедентную открытость его позиции и уважение к гражданам. Глава государства, по словам Александра Бречалова, провел анализ ситуации в стране и в мире - подчеркнул, что Россия не отступит от своих позиций в борьбе ни с терроризмом, ни с внутренними проблемами.

- Владимир Путин сказал, что все - и госкомпании, и государственные органы управления - должны действовать более эффективно и сокращать неэффективные расходы - это особенно актуально в нынешних экономических реалиях. Он также затронул тему высоких зарплат, которые получают менеджеры высшего эшелона, работающие в подобных структурах. Считаю, что такой подход - правильный способ вернуть некоторых наших чиновников "с небес на землю", - считает Александр Бречалов.

Президент подчеркнул, что Россия не отступит от своих позиций в борьбе ни с терроризмом, ни с внутренними проблемами
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Вера Холмогорова, Наталья Галимова

Эксперты РАНХиГС предложили ЦИКу прийти к комбинированному варианту единого дня голосования и вернуть возможность внести денежный залог наравне со сбором подписей для участия в выборах.

Финансовый залог

Экспертно-аналитический центр Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) провел круглый стол с участием представителей парламентских партий, независимых экспертов и политтехнологов, в ходе которого были разработаны рекомендации по модернизации избирательной системы. В ходе обсуждения присутствовал член Центральной избирательной комиссии (ЦИК) Василий Лихачев, которому был передан свод предложений по реформе избирательной системы (копия есть у РБК).

Среди рекомендаций упоминается упрощение регистрации кандидатов на выборах, для чего эксперты предложили ввести финансовый залог, который будет альтернативой сбору подписей. Денежный залог был отменен в 2009 году. До этого кандидаты на выборах всех уровней могли вносить его для того, чтобы получить возможность баллотироваться. Для федеральных выборов был установлен залог в размере 15% от предельно возможного уровня избирательного фонда. Регионы размер залога определяли самостоятельно, но не менее 10%.

Eсли залог вернут, уверены эксперты, партия, выдвигающая своего кандидата на выборы, или сам кандидат смогут решать, регистрироваться по подписям или по залогу.

Без единого дня голосования

Пункт о возврате комбинированного дня голосования вошел в перечень экспертных рекомендаций. Организация выборов в один день в общероссийском масштабе, уверены авторы предложений, "порой ограничивает принципы конкуренции, открытости и легитимности". Это даст возможность регионам и органам местного самоуправления самостоятельно выбирать даты и формат проведения выборов, объясняют эксперты РАНХиГС. Смещение единого дня голосования к тому же позволит "сильным местным кандидатам проявить себя вне зависимости от партийной кампании", сказал РБК директор экспертно-аналитического центра РАНХиГС Николай Калмыков.

Эксперты также предлагают ввести барьер для участия в выборах для тех, кто никогда не баллотировался в местные советы или не был членом общественной организации. "Это позволит кандидатам научиться работать с населением и представлять интересы избирателей", - говорится в рекомендациях.

Кроме того, эксперты предлагают дать возможность россиянам голосовать не только по прописке, но и по месту фактического проживания. Eсли это изменение будет одобрено, голосовать смогут те, кто находится в день голосования в другом регионе, а это, как считают эксперты, "повысит активность избирателей".

Также эксперты предлагают постепенно прийти к дистанционному голосованию через портал госуслуг, первым шагом к чему стало бы создание единой электронной платформы для проведения партийных праймериз и внедрение онлайн-системы сбора подписей для регистрации кандидатов. Для повышения явки упоминается предложение разрешить голосовать по месту временной регистрации.

Изменения в избирательное законодательство обсуждались на встрече руководства ЦИКа с главами региональных избиркомов в среду, 21 декабря, заявил РБК член Центризбиркома Николай Левичев. "Изменения вноситься будут, но это не вопрос ближайшего времени. Сейчас они прорабатываются", - отметил он.

ЦИК подумает

Как ранее сообщал "Коммерсантъ", отмену единого дня голосования допускает и председатель ЦИКа Элла Памфилова. Об этом Памфилова, сказал изданию участник совещания, сообщила на совещании с руководителями региональных избиркомов. В четверг, 22 декабря, председатель ЦИКа заявила, что обсуждение переноса единого дня голосования - "это внутреннее дело" Центризбиркома. "Мало ли что мы обсуждали", - сказала Памфилова (цитата по "РИА Новости").

Источник в ЦИКе сказал РБК, что пока вопрос о возможной отмене единого дня голосования или о переносе его на другую дату обсуждается исключительно на уровне ЦИКа. Позже все предложения, которые звучали на совещании глав региональных избиркомов 21-22 декабря, обобщат, и ими займется специальная рабочая группа с участием представителей ЦИКа, правительства и парламента (ожидается, она будет создана после Нового года).

Часть изменений, которые предлагают эксперты РАНХиГС, может быть поддержана властью "хотя бы по имиджевым причинам", сказал РБК политолог Александр Кынев. Среди предложений, которые давно рекомендуются экспертами и которые стоит поддержать, - уход от единого дня голосования, говорит Кынев. "Необходимо вернуться и к возможности внесения избирательного залога, потому что подписи - это, по сути, тот же залог, на них надо тратить деньги", - констатирует эксперт.
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Наталья Галимова

Сергей Кириенко и вице-губернаторы по внутренней политике обсудили на семинаре в субботу обеспечение на выборах президента явки в 70% при таком же результате основного кандидата, рассказали источники РБК.

Задача для регионов

В субботу, 24 декабря, в Корпоративном университете Сбербанка завершился учебный семинар для вице-губернаторов по внутренней политике, который длился с 21 по 24 декабря.

В последний день семинара первый замглавы администрации президента Сергей Кириенко высказался в том числе о выборах президента, рассказали РБК участники мероприятия. По словам одного из вице-губернаторов, Кириенко говорил о том, что основной кандидат "должен победить при очень высокой явке - 70%" и с результатом 70%. При этом за него должны отдать голоса не менее половины избирателей, пришедших на выборы. То, что Кириенко действительно называл такие цифры, РБК подтвердили еще два участника семинара.

"Выборы, по сути, должны стать референдумом о доверии. Нам было четко сказано, что они пройдут в марте 2018 года", - добавляет один из собеседников РБК.

Eще один вице-губернатор утверждает, что участники встречи обсуждали, как обеспечить 70-процентный результат основного кандидата при такой же высокой явке в ходе выполнения одной из учебных задач, которые ставились на семинаре внутриполитическим блоком Кремля. Но это была не установка к действию от администрации президента, а именно учебное упражнение с максимально высокими показателями, считает собеседник.

Представитель управления внутренней политики Кремля сказал РБК, что прошедшее мероприятие с участием вице-губернаторов, курирующих региональные внутриполитические блоки, - "это семинар, а не совещание". Во время семинара, по его словам, отрабатывались разные учебные задачи, проходило тестирование, формировались планы мероприятий: "Но воспринимать эти учебные задачи как официальные установки смысла нет", - заявил собеседник. Два других собеседника РБК, участвовавших в семинаре, наоборот, считают, что прозвучавшие на семинаре цифры явки и результата - это реальная задача, которая ставится Кремлем.

До сих пор явка на президентских выборах в России никогда не достигала цифры 70%, хотя и приближалась к ней. В 2012 году она составила 65,3%, в 2008-м - более 69%, в 2004-м - 64,4%, в 2000-м - 68,7%. На президентских выборах 1996 года, которые прошли в два тура, явка в первом туре равнялась 69,8%, во втором - 69,4%.

Что касается результата выборов, то 70% "кандидаты Кремля" получали дважды. В 2004 году Владимир Путин победил с итогом 71,3%, в 2008 году Дмитрий Медведев выиграл выборы, получив 70,3% голосов.

На ежегодной пресс-конференции для журналистов в пятницу, 23 декабря, Путин не ответил прямо на вопрос, будет ли он участвовать в выборах: "Время созреет, я буду смотреть на то, что происходит в стране, в мире, и, исходя из того, что мы сделали, исходя из того, что мы можем сделать, как мы должны делать, будет принято решение об участии моем или неучастии в будущих выборах президента Российской Федерации", - сказал он. Отвечая же на вопрос о возможности досрочных выборов главы государства, Путин заявил, что это возможно, но нецелесообразно.

Президентская кампания начнется весной

Сергей Кириенко на семинаре призывал вице-губернаторов не рассчитывать на то, что те или иные "непопулярные меры будут заливаться деньгами": "Он сказал, что экономика стагнирует, и даже если завтра нефть будет стоить $100 за баррель, следует рассчитывать только на те деньги, которые заложены в бюджет", - продолжает один из источников РБК.

Чтобы повысить явку на выборах президента, власти на местах должны "заинтересовать" граждан, но делать это надо в рамках закона, без использования запрещенных технологий, передают слова куратора внутриполитического блока собеседники РБК. По их словам, Кириенко сказал, что Кремль "будет в избирательной кампании (имеется в виду неофициальное ее начало. - РБК) с весны, но готовиться к ней нужно уже сегодня".

Жесткость постановки задачи по явке и результату - если такие установки действительно звучали - предполагает, что выдвигаться будет именно Путин, а не кто-то другой, уверен политолог Константин Калачев. Результат в 70% президент, по его словам, может получить, "вообще ничего не делая", но есть проблема с явкой.

"Понятно, что ключевой задачей выборов является легитимация их результата. Выборы должны продемонстрировать широкую общественную поддержку президента, не только подтвердить, но и усилить его позиции", - рассуждает эксперт. Но Кремль находится между Сциллой и Харибдой: при инерционном сценарии выборов - а пока, по мнению Калачева, можно считать, что он будет именно таким, - высокая явка может быть достигнута только за счет административного ресурса, что снижает ценность результата. Поэтому вопрос в том, как модераторы внутриполитического процесса хотят и высокую явку получить, и не злоупотребить административным ресурсом.

Не исключен и такой вариант: регионам ставится планка явки выше оптимальной, чтобы на выходе получить приемлемые для Кремля показатели, полагает Калачев. Таким показателем, по его мнению, могла бы стать цифра 60%.

Политолог Дмитрий Орлов согласен, что 70% для Путина, если он будет участвовать в выборах, получить абсолютно реально. Что же касается явки, то, по мнению эксперта, вряд ли сейчас задаются какие-то жесткие планки. "Явка 70% означает обеспечение сверхвысокого интереса к выборам, намного более высокого, чем мы наблюдаем сегодня. Потребуются самые различные приемы для достижения такого уровня явки", - констатирует эксперт, полагая, что сейчас подобного рода цифры звучат "в режиме оценок, прощупывания почвы", но не более того.

Региональные и федеральные вызовы

Нынешнее руководство внутриполитического блока Кремля отказалось при проведении семинара для вице-губернаторов от классического формата лекций, которые практиковались при прежнем первом замглавы администрации президента Вячеславе Володине, сделав ставку на практику "мозговых штурмов" и коллективного обсуждения различных тем. Eсли раньше на семинарах их участники, будь то вице-губернаторы или губернаторы, сидели в зале все вместе, то на этот раз их рассаживали по группам за отдельные столы. После этого начиналось голосование - и те названные вице-губернаторами вызовы, которые набирали больше всего голосов, оформлялись в список реальных вызовов. В число таких вызовов, рассказывает РБК участник семинара включили, например, конфликт элит, неравномерное развитие регионов, неэффективность взаимоотношений центра и субъектов.

Eще один собеседник РБК говорит, что вице-губернаторы просили Кириенко перестать "долбать" глав регионов различными рейтингами эффективности или хотя бы систематизировать их: "Когда тебя неожиданно опускают с высокой позиции [в рейтинге], ты уже не знаешь, что и думать", - сетует источник РБК. Кириенко на эту просьбу ничего не ответил, уточняет он.

Рейтинги губернаторов делают несколько экспертных центров. Позиция Кремля по отношению к главам субъектов, как считалось, выражалась в рейтинге эффективности губернаторов Фонда развития гражданского общества Константина Костина.

Во время семинара, рассказал РБК еще один вице-губернатор, Кириенко пообещал, что кураторы регионов из управления внутренней политики чаще будут выезжать на территории, так как "увеличено финансирование командировок". Вице-губернаторам пообещали, что следующий семинар может состояться летом, в то время как весной ожидается аналогичное мероприятие для губернаторов.
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